

时政

第137届广交会4月15日开幕

参展企业首破3万家 首设服务机器人专区

新快报讯 记者陆妍思报道 第137届中国进出口商品交易会(广交会)将于4月15日至5月5日在广州分三期举办,线上平台继续常态化运营。4月9日,商务部举行专题新闻发布会,记者从会上获悉,本届广交会参展企业首次突破3万家,并首次设立服务机器人专区,集中展示我国人工智能发展最新成果,彰显我国推进高水平对外开放的坚定决心。

近17万境外采购商预注册

据介绍,本届广交会展览总面积155万平方米,展位总数约7.4万个,参展企业约3.1万家,来自50个国家和地区的736家企业参展,与上届基本持平。

今年广交会三期分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题,首次在第一期增设服务机器人专区,集中展示我国人工智能发展最新成果。首次新设集成房屋专区,继续设立智慧生活、智慧物流与仓储设备、数字化工厂及智能制造生产线,风能、氢能及其他新能源产品,智慧出行相关技术产品等多个新兴产业相关题材专区。

本届广交会新参展企业超4200家,拥有国家高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的企业超9700家,比上届增长20%。“新三样”、数字技术、智能制造相关题材企业约3700家,拥有自主品牌的企业17000多家,通过各类国际通行认证的企业近22000家。

据统计,截至4月8日,已有近17万境外采购商预注册,来自210个国家和地区,其中共建“一带一路”国家占72%,金砖国家占27.4%,经合组织成员国占15.4%,RCEP成员国占11.7%,中东国家



■广州已准备迎接全球客商共赴开放之约。

占14.3%,欧美国家占10.52%。值得关注的是,报名大商持续增长,已有223家全球零售250强和各国各地区的大商确认组团参会,较上届同期增长9.9%。

“3E”城市服务体系护航广交会

在第137届广交会专题新闻发布会上,广州市商务局党组书记、局长魏敏介绍,广州正以“绣花功夫”全面提升城市服务能力级,创新打造“3E”[Efficient Biz(高效商务)、Easy Go(便捷出行)、Enjoy Life(愉悦生活)]城市服务体系,让全球展客商尽享“广式服务”的温度与效率。

为了让展客商更好领略广府风情,广州专门制作了《商旅服务指引》《工作生活指引》《支付服务指引》等手册,并在微信、支付宝同步上线“湾事通”(One-Stop)小程序,提供“食住行游购娱”一站式导引。

本届广交会将在展馆内举办历史上首个城市美食文化活动——“食在广州

嘉年华”音乐美食节,第二批广州“必购必带”城市礼物也将在馆内集中亮相。

展馆外,将组织超70场贸易对接活动,并邀请广大客商走进广州500多个批发市场、产品带,触摸广州智造的创新脉搏。市商务部门还将继续投放“食在广州”消费券,全城重点商圈、“Young Yeah 城市”先行区、商贸企业等推出面向广交会客商的优惠和礼遇。

广州在机场设置国际中转客商免费广州一日游服务点,推出经典旅游线路。首届芭蕾艺术季、广州交响乐团音乐会、多场明星演唱会将陆续登场,打造精彩纷呈的“广州之夜”。

魏敏表示,从1957年首届广交会启航,到如今成为全球贸易“风向标”,这场跨越68年的“中国第一展”始终与广州城市发展同频共振。今日的广州已准备好,以最优服务、最美风貌、最强保障,迎接全球客商共赴开放之约,在高质量发展的新征程上携手共赢。

2025广东立法计划公布

低空经济提上日程 加强人工智能立法调研

新快报讯 记者黄闻禹报道 4月9日,全省立法工作会议在广州召开,记者从会议获悉,今年广东人大坚持立足改革需要和省情实际,统筹安排推动全面深化改革的法规项目,计划安排继续审议项目6项,初次审议项目13项,预备审议项目21项。其中,将突出发展新质生产力,制定低空经济发展条例,并加强人工智能和机器人等领域立法调研,及时增补相关立法项目。

今年广东省人大常委会将突出精耕细作规则衔接、机制对接,实施好粤港澳大湾区专项立法计划,制定促进粤港澳大湾区轨道交通发展条例、促进粤港澳气象合作发展条例和促进粤港澳大湾区

海上搜寻救助合作条例,指导聚焦促进大湾区内地九市一体化高质量发展加大协同立法力度。

为突出全方位扩大内需,今年广东省人大常委会计划制定消费者权益保护条例、快递条例。突出发展新质生产力,抓紧制定现代企业制度建设促进条例、促进海洋经济高质量发展条例、低空经济发展条例。突出助力“百千万工程”,制定县域经济振兴条例、历史文化名城名镇名村保护条例。突出绿美广东生态建设,制定河湖长制条例。突出法治广东平安广东建设,修改突发事件应对条例、租赁房屋治安管理规定。

在保障和改善民生方面,今年计划制定家庭教育促进条例、民办教育条例和实施妇女权益保障法办法,修改粮食安全保障条例、征兵工作规定等。突出“四个机关”建设,更好发挥代表作用,修改实施《代表法》办法。

此外,根据国家、省委对立法工作新的部署,加强人工智能和机器人等领域立法调研,及时增补相关立法项目。注重提高立法质量,进一步完善法规审议机制和委员认领法规办理机制,加强与法规起草单位、省政府办公厅、省司法厅和各专门委员会的沟通协调,提前介入重点法规起草工作,努力使法规立得住、行得通、真管用。

先行一步! 环两江先行区南海片区重点项目发布

新快报讯 记者胡珊瑚 通讯员南宣报道 4月9日,“建设环西江-北江区镇村高质量发展先行区南海片区项目发布会暨听音湖氢能游船投放仪式”在佛山市南海区西樵镇听音湖畔举行,活动集中发布南海片区重点项目,完成33个领域项目签约及32个重点项目集中开工,并正式投运听音湖氢能游船,标志着环两江先行区南海片区建设迈入实质性阶段。

多个重点项目集中签约动工

活动发布了环两江先行区南海片区建设总体思路。“归纳起来是八个字:人文引领,科技驱动。”南海区委副书记

岑灼雄表示,南海将高质量建设运营超180个、总投资约1500亿元的重点项目,做实六大行动,促进生产、生态、生活“三生”融合。

当天,33个重点项目集中签约,涵盖文旅、工业、农业、民生及教育等领域,包括第三届广东南海大地艺术节、广东千古情景区万人实景剧场升级改造、石门西樵山学校、南海实验学校有为校区等标杆项目。在32个重点项目集中开工环节,西樵、九江、丹灶、狮山四镇重点项目同步开工,包括儒林湾活力中心龙舟赛场和龙舟公园、广东大洋医疗科技股份有限公司总部基地等一批项目集中开工,总投资超314亿元,为

南海高质量发展注入强劲动能。

作为活动亮点,听音湖氢能游船同步投运。该游船采用“零排放、低噪音、高智能”氢能技术,是粤港澳大湾区零碳出行的重要实践,标志着南海在氢能应用领域再进一步。

为“再造一个新佛山”贡献南海力量

现场,南海区委书记顾耀辉提出“三个三”工作部署:把握三个维度、实现三大突破、强化三大保障,要求以“头号工程”力度推进项目建设。

顾耀辉指出,南海片区作为佛山市环两江先行区核心区的重要组成部分,承担着主战场的使命。南海片区将围

大咖在穗共话 湾区科技创新

新快报讯 记者陈慕媛 龚吉林报道 4月8日,以“科技赋能湾区,聚势领航新程”为主题的“读懂中国”学术沙龙系列活动——湾区科技创新对话在广州举行。多位专家学者、企业家代表为粤港澳大湾区发展建言献策,共同解码湾区科创基因,探寻高质量发展密码。

国创会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆表示,大湾区发展新质生产力有三个赛道,一是发展制造业和10大类生产性服务业组成的“1+10”产业链集群,二是围绕传统产业的数字化、绿色化转型升级,三是抓好生产性服务业这一培养新质生产力的土壤。

“随着人工智能时代的到来,各行各业都离不开数学赋能。”中山大学二级教授、粤港澳国家应用数学中心主任姚正安提到,中心已经走访了400多家企业,与100多家企业签约,并与40多家企业实质进行合作研究,聚焦新一代信息技术、智能制造、海洋科学与天气预报、医疗健康、中低空经济、应用数据技术理论与科学计算等领域,赋能湾区创新发展。

欧洲科学院外籍院士、华南理工大学计算机科学与工程学院院长陈俊龙说,未来人工智能将从ToB更多转向ToC,做到“个人有感”,并且“多模联动”的协同模式将进一步涌现,实现大算力的提升和好算法的进步,更好服务于垂直领域。人工智能将应用于云边智能、“具身智能+情感机器人”、大健康、数字平行人等多个领域。

粤港澳大湾区正以人工智能、低空经济、文体科技等前沿领域为引擎,重塑产业新格局。今年11月粤港澳三地将迎来第十五届全运会,这不仅是体育盛会,更是科技与人文交融的创新场。在“携手同行:文体科技赋能十五运”对话环节,嘉宾探讨湾区科技企业如何助力打造富有“科技感”的全运会,以及培育建设“体育+科技+文旅”的产业发展新路径。

绕人文引领、科技驱动、共同富裕三大方向实现突破。其中,南海将以“五个一”行动打造西樵山文化核心IP,集中打造3条总长50公里的岭南特色水上乡村示范带。南海将打造环两江科创核,建设科技成果转化承载地;推动氢能、新型储能、安全应急、电力设备、新材料、大健康等新兴产业聚链成群。南海将推动佛山市城市轨道交通2号线二期动工建设;推动石门中学、南海实验学校等名校布局西部。

佛山市副市长黄少文表示,南海是全市推进“百千万工程”的重要标杆。他希望南海强化先行区核心带动作用,为“再造一个新佛山”贡献南海力量。